

新华社石家庄11月29日电(记者李凤双、曹国厂、高博)长城,跨越两千年,纵横四万里,宛如一条巨龙,横亘在中国北方辽阔大地,是中华民族的重要象征之一。

《长城保护条例》施行15年来,6000多名保护员成为长城保护最前线的主力,沿线15省区市深入挖掘长城文化内涵,推进长城国家文化公园建设,科技赋能长城保护,在“活化”传承中,长城脚下一座座古村落告别贫困,古老长城也焕发新的生机。

2021年7月,联合国教科文组织第44届世界遗产大会上,长城被世界遗产委员会评为世界遗产保护管理示范案例。

### 壮大万里长城新“护卫队”

初冬,一场降雪后,河北省秦皇岛城子峪长城内外银装素裹,66岁的张鹤珊像往常一样,在这里巡护长城。

张鹤珊家住秦皇岛市海港区城子峪村。1978年,23岁的张鹤珊踏上了守护长城之路,一把大镰刀、一只蛇皮袋是他巡护长城的“标配”。

43年来,他几乎每天都要在长城上走40里山路,劝走过放羊倌,“吓”跑过偷砖人,记录了20多万字的长城笔记……

“降雪后,长城更要及时巡护,积雪融水对古老的长城敌楼危害很大。”张鹤珊说,为保护长城、宣传长城文化,他学会了抖音直播,现在他有37万粉丝。

长城,历经两千多年持续营造,涵盖春秋战国、秦、汉、唐、明等12个历史时期,总长度超过2.1万公里。

长城保护并非易事。

这条巨龙,在无数山峦间蜿蜒前行,在山海关与大海交融,在偏关与黄河“握手”,一路上与群山缠绵,一直深入到荒漠戈壁。

这是一场文物与时间的赛跑。

保护长城首重法治。2006年,国务院颁布《长城保护条例》,明确提出建设长城保护员制度。

15年来,这支队伍日渐壮大,目前长城沿线已有6000多名保护员,他们像张鹤珊一样,成为长城保护最前线的主力。

甘肃敦煌西北90公里的戈壁滩中,河仓城遗址静静矗立。这座疏勒河畔的古城遗址是汉代储备粮秣的仓库,是世界文化遗产玉门关遗址的重要组成部分。

58岁的张建军和55岁的妻子陈万英,2012年作为基层文保员在这里“安营扎寨”。夫妻俩就像两千多年前的戍边战士,每天巡护河仓城遗址,一趟2小时。

起初这里只有一方窑洞、一张床、一口井。几年后,敦煌市文物部门帮他们建起了新房,陆续通了水、电、网络,还安装了监控设备。“我们现在很喜欢大漠戈壁,想给后代留下宝贵的

## 古老长城重焕新生机

新年全媒头条



6月3日,  
工人在喜峰口西  
潘家口段长城保  
护维修工程现场  
施工。  
新华社记者  
牟宇摄

汉长城印记。”陈万英说。

“现在越来越多的民众自觉守护长城,各地纷纷成立长城学会或长城保护协会,这是我国大力推进长城保护的一个缩影。”中国长城学会副会长董耀会表示,文物部门力量有限,只有靠社会各界共同努力,才能让万里长城更长久传承下去。

### 打造中华文化重要标志

“长城脚下看冬奥、冬奥赛场看长城”,是2022年北京冬奥会张家口赛区的一大亮点。作为长城国家文化公园重点建设区,河北将秦皇岛海关、承德金山岭、张家口大境门和崇礼等4个长城区段作为重中之重。

张家口崇礼冬奥核心区,国家跳台滑雪中心“雪如意”就在桦林东段古长城脚下。

为了让观众更好地观赏长城,崇礼目前正在实施桦林东段长城展示亮化工程。效果展示图上,夜色中被灯光点亮的长城绵延于崇礼群山之间,成为冬奥盛会中的醒目背景。

届时,世界各国冬奥健儿都将领略到中国长城的风采。

2019年8月20日,习近平总书记在考察嘉峪关长城时强调:“当今世界,人们提起中国,就会想起万里长城;提起中华文明,也会想起万里长城。长城、长江、黄河等都是中华民族的重要象征,是中华民族精神的重要标志。我们一定要重视历史文化和文物保护传承,保护好中华民族精神生生不息的根脉。”

文化兴则国运兴,文化强则民族强。2020年10月,党的十九届五中全会对“十四五”时期文化建设作出战略部署,明确提出“建设长城、大运河、长征、黄河等国家文化公园”。

国家文化公园是彰显“中华文化自信”的重要标识。文化和旅游部牵头制定了《长城国家文化公园建设实施纲要》。在文化和旅游部统筹指导下,长城沿线15省区市建立健全领导机构,因地制宜编制各省份规划,细化实施方案。

北京市规划明确“一线、五区、多点”长城国家文化公园空间布局;河北省围绕长城国家文化公园四类主体功能区和五大工程建设优化项目布局;甘肃省成立了“甘肃长城长征国家文化公园建设发展研究中心”……

交通是长城国家文化公园的基础支撑。记者从山西省交通运输厅了解到,山西省规划建设的长城一号旅游公路,主线贯穿大同、朔州、忻州三市内外长城沿线,串联起偏关、雁门关、平型关等众多景区景点。

山西省偏关县有“中华长城古堡第一县”

的美誉。老牛湾——平型关长城风景道项目已纳入长城国家文化公园重点项目。目前,位于偏关县境内80多公里的长城一号旅游公路一期项目已全线贯通。这条风景大道沿线共修筑了20处停车区、观景台、驿站,均为长城文化体验胜地。

“长城一号旅游公路不单纯是通达路,更是彰显历史内涵的文化路。”偏关县委书记王源说,在这座长城国家文化公园里,我们能深切体会到长城是中华民族的精神象征。

### 弘扬新时代长城精神

“起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长城……”中华人民共和国国歌《义勇军进行曲》诞生于中国人民抵抗日本帝国主义侵略、中华民族处于生死存亡的紧急关头,凝结着中国共产党领导中国人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、民族振兴而不屈不挠、英勇奋斗的精神。

长城,见证了一场又一场浴血奋战,凝聚起全民族力量。

喜峰口,长城抗战的主要战场之一。1933年,国民革命军第29军曾在喜峰口、潘家口一带依长城阻击日军。长城抗战是中国人民早期抗日斗争的重要组成部分。

20世纪70年代,潘家口水库修建后,喜峰口、潘家口两座关城和部分长城被淹没到水下。它们犹如巨龙潜渊,形成独特的“水下长城”景观,如今成为“网红”打卡地。

河北省迁西县党史研究室主任马振说,长城抗战点燃了中华民族团结一致、众志成城的爱国精神。中国军民在喜峰口抗战中取得了胜利,也是“九一八”后的首次大捷,全国上下一片欢腾。

娘子关,自古就是军事重地。抗日战争时期,娘子关防御战、百团大战之磨河滩战斗,谱写了中国军民英勇抗日的壮丽诗篇。

董耀会在秦皇岛山海关长城脚下长大。他说,见证无数血雨腥风的巍巍长城,是中华民族百折不挠精神的象征。

如今,长城精神已深深融入中华民族血脉之中,成为实现中华民族伟大复兴的强大精神力量。弘扬长城精神,也给长城沿线贫困村带来生机活力。

长城脚下许多村庄偏居一隅,山多地少,曾深陷贫困。如今,村民靠着长城吃上旅游饭,一个个脱贫致富的小康村,沿长城串成了“珍珠链”。

20世纪90年代,娘子关开始挖掘以“雄关”“秀水”为特色的旅游资源,娘子关村民告别吃不饱饭的历史。2013年,娘子关村被列入中国传统村落名录。2019年起,每年60%的旅游收入归村集体,村民按土地入股,目前每人每年能分红1500元。

除了叫响“红色长城”,深入挖掘开发喜峰口长城抗战、黄土岭战役、山海关保卫战等沿线红色文化旅游资源,河北还实施长城沿线环境综合整治、景观整体风貌修复,建设长城风景复合廊道,打造长城生态文化旅游全国样板。

喜峰口西潘家口段的“水下长城”也正迎来新生。水库水位上涨,加剧了风化作用对墙体影响。2016年9月开始,由中国文物保护基金会与腾讯公益慈善基金会合作,向社会公开筹集资金,对箭扣和喜峰口的两段长城本体进行修缮。

“我们坚持‘最小干预’原则,妥善保护长城的真实性、完整性和古朴历史风貌。”河北省古代建筑保护研究所高级工程师张勇说。

针对土质长城保护难度大的问题,近年来甘肃省依托敦煌研究院建立的“国家古代壁画与土遗址保护工程技术研究中心”,突破并掌握了锚固灌浆加固、支顶加固、表面防风化等一系列土质长城保护关键技术,形成了一整套成熟的保护理论和工艺技术规范。

为给长城这一世界奇迹长久留档,天津大学建筑学院正在建立长城全线的图像与三维数据库。从2018年至今,他们已为5500公里的明长城墙体留下数字化档案。

长城许多重要关口、城墙与当地生产生活区域紧密相连,保护长城永远在路上。

天津大学建筑学院研究员李哲说:“长城是中国的,也是世界的。我们要用科技赋能长城保护,推动‘活化’传承,将长城文化、长城精神传播到全球各地。”

(参与记者:杜一方、王学涛、何问、郎兵兵)

## 47只野生大熊猫“接收”曾经的伐木场

新华社成都11月29日电(记者肖林、谢佼、张超群)位于四川省绵阳市的大熊猫国家公园北川小寨子沟片区,4.4万公顷中有3.6万公顷都曾是林场的采伐地,生态环境一度破坏严重。经过20多年的封山育林、生态修复,这里成为47只野生大熊猫和众多野生动物的家园。

“曾经的伐木场已经被大熊猫‘接收’了!”白雪覆盖的插旗山下,小寨子沟片区负责人赵军自豪地说,经过多年努力,根据全国第四次大熊猫调查结果,小寨子沟片区内大熊猫数量已达47只,并呈逐年增加的趋势。红外相机拍摄的画面显示,片区内近年来还时常出现川金丝猴、金雕、绿尾虹雉等国家一级保护动物。

小寨子沟片区内的大火地管护点曾是采伐集中、水土流失最严重的区域之一。山区土地贫瘠,群众为了口粮毁林开荒,刀耕火种时“大火焚地”,大火地因此得名。“剃头式”砍伐,更是给

当地生态带来毁灭性破坏。“1996年、1997年,这些地方已经被砍成一片荒山。”曾是森工企业的伐木工人大火地管护点巡护队员刘显东告诉记者。

动物销声匿迹,泥石流等自然灾害频发,人们开始反思。1998年当地实施天然林保护工程,人们放下伐木的刀斧,开始着手恢复生态。2020年7月,该区域被正式纳入大熊猫国家公园。

大火地管护点负责人伏勇说,1998年保护区人员来的时候,新长的树苗只有手指粗细,如今树已成林,动物增加,保护工作重心也从抚育森林转变为野生动物的监测、科研、保护。

野外巡护工作风餐露宿,格外艰辛。一次完整的巡护,巡护队员来回要蹚过300多条湍急的溪流。20余年来,巡护队员人均行程2万公里。一些巡护队员告诉记者,看到碧空如洗,林木葱茏,大熊猫、金雕、川金丝猴等野生动物



“悠然自得”,一切辛苦都觉得值了。  
巡护队员刘显东有一次在大雨中遇到

一只野生大熊猫,隔着10米宽的小河,人和大熊猫都在避雨,“风雨与共”。巡护队员、当

地村民余顺和说,他曾救助过一只迷路的大熊猫幼崽,抱着40余斤的大熊猫幼崽下山,一路手都酸麻了。但大熊猫幼崽很乖,休息时把它放到地上,它也不跑,就在他脚边蹭。给它喂饼干,它一边嚼一边把头钻到人怀里……

目前,小寨子沟片区内已调查记录到植物2150种、脊椎动物515种、昆虫328种。安置在小寨子沟片区内的红外相机今年拍摄到12条野生大熊猫活动视频,其中今年1月拍摄到一段“大熊猫带崽”的视频——大雪覆盖着森林,大熊猫妈妈刚要动身行走,一只大熊猫宝宝就从画面右侧的林子里轻快地跑出来,紧随其后。

据了解,全国野生大熊猫栖息地1988年为139万公顷,全国第四次大熊猫调查时恢复至258万公顷,分布在四川、陕西、甘肃3省的17个市(州)、49个县(市、区)、196个乡镇。

## 右江区:稳步推进项目建设 全力助推高质量发展

今年以来,广西百色市右江区紧扣关键环节,把项目建设摆在突出位置,按照“新开工项目抓前期、在建项目抓进度、竣工项目抓投产”的要求,全面加强统筹调度,以重大项目建设助推经济高质量发展。2021年,右江区本级统筹推进重大项目103个,总投资217.56亿元。今年1—11月份,实现项目新开工25个,竣工11个,完成投资20.05亿元。

提前研究,统筹推进。针对重大项目建设,右江区提前研究,成立由区委书记挂帅的重点项目推进领导小组,对交通、棚户区改造等推进难度大、涉及面广的重大项目专门成立指挥部,形成“区委统筹、区领导挂帅、责任单位具体落实”的组织架构。挂点项目领导靠前指挥,全程参与,切实发挥区领导在项目推进中的牵头抓总作用。同时,针对重点项目普遍存在的资金筹措、前期报批、基础设施建设条

件等共性问题,右江区实行专项协调推进,加大要素保障力度。

多措并举,拓展空间。右江区坚持“项目为王、落地为要”的理念,着力开展“七大攻坚”行动,重大项目建设稳步推进。其中,右江区综合产业创业园涉及包括冷链物流、木材深加工等领域,建成后将进一步促进当地加快产业转型升级、推进专业园区建设、培育高质量发展产业体系。

在实施扩大有效投资三年攻坚行动和重大项目建设三年行动计划中,右江区重点推进广西农垦阳圩农场标准化养猪场、右江区“澄湖芒海”田园综合体、跨境电商产业园、百大汽配城、百色千姿城等一批强基础、增功能、优结构、利长远的重大项目,为推动经济社会跨越发展注入强劲动力。全力推进“三企入百”“湾区入右”行动,用好东盟博览会、粤港澳大湾区

等招商平台,加快推进世界500强企业、大型央企和重点民企项目落地。

补齐短板,凝聚合力。全面实施“五网”建设大会战,加大补齐交通、能源、信息、物流、地下管网等基础设施短板,提高现代化建设综合承载能力。积极配合做好百色市南环线、北环线、黄桶至百色铁路(百色段)等过境高速公路、铁路建设工作,加快推进百色水利枢纽通航设施建设,将右江区建设为西部陆海新通道滇桂枢纽核心;加快推进百色三科智慧农商城、海升集团冷链仓储中心等项目,完善城乡物流配送网络;大力推进城镇地下网管基础设施项目建设,构建功能完善的地下管网;着力完善民生水利设施,强化水资源管理,提高农村饮水保障和运行水平。

文/周胜伟、杨来、梁卓豪



·广告·